

为春潮起舞 为时代放歌

阿拉宁波人自己的春晚“交关赞”

播春鼓，报春晓。1月17日晚，“江河湖海共春潮”2023宁波市春节联欢晚会在宁波国际会议中心三江厅正式上演。整台晚会分《乡愁是浪花》《江河入海流》《日出济沧海》三个篇章，为春潮起舞，为时代放歌。

晚会由宁波电视台新闻综合频道、社会生活频道直播，美丽浙江、浙江新闻客户端、宁波发布、甬派、甬上、宁聚等省市级新媒体平台和区（县、市）新媒体平台同步直播。



民族舞蹈《山海欢笑》



甬乐《寻宋》



舞剧《东方大港》



戏曲节目《诗话明州》

1 宁波年味里满是团圆味道

整台晚会在交响合唱《江河湖海共春潮》中拉开序幕，鼓震海天，盛世新春。宁波舟山港穿山码头上，晚会向世界发出问候，奏响宁波发展新曲的第一个音符。大国工匠、时代楷模、著名企业家、著名科学家、英雄的医护军警团队等代表作为鼓手，轮番敲响大鼓。敲出全市上下踔厉奋发的奋进姿态。

第一篇章《乡愁是浪花》旨在闹新春，重点体现宁波年味里的团圆味道，由音乐短剧《回家过年》、小品《我们的小亮》、

歌曲《阿拉都是宁波人》等节目组成。

“回家过年”，对中国人来说具有特别的意义。天南地北的宁波人从各地赶回家乡。他们是来自五湖四海、甬江大科创走廊的科创青年，是阔别多年重返家乡的老宁波人，是在他乡的宁波援建干部、是新农村的建设者……

舞台上，一碗碗带着宁波记忆、宁波乡愁的春节礼包——“汤圆”，由快递小哥从舞台出发，送至天南海北的宁波院士手中。“这是家乡的汤圆”

“这是熟悉的味道”，手捧汤圆，院士们心中暖意融融。

小品《我们的小亮》讲述的是家住老小区的快递员小亮，常年照顾小区老人的暖心故事。

歌曲《阿拉都是宁波人》则是一首属于宁波城市的原创歌曲，融入方言“交关赞”以及宁波各区（县、市）元素，通过青春、潮流、轻松的语汇表达，生动展现文明宁波、富裕宁波、时尚宁波、活力宁波、盛世宁波。年轻人喜闻乐见的舞蹈表现和视觉表达，使这首方言歌曲迅速出圈。

2 闪亮文化符号再现唐宋风雅

第二篇章《江河入海流》展现的是宁波年味里的文化味道，通过艺术与科技结合的节目，演绎8000年海洋文明、以及甬乐、宋韵、天一阁藏书、宁波戏曲等地域文化，彰显宁波文化的自信自强。

甬乐《寻宋》融合青瓷甬乐演奏和情景讲述方式，讲述甬乐的诞生、流行，被后人重新“发现”的故事。缓缓的甬乐声中，阳光浸透清澈的湖水。湖底静静安睡着的青瓷碎片，在浆波里被叩响。轻灵的甬乐随着山风，吹动上林湖的山林，竹涛翠绿，乐声悠远。“透似月魂堕，轻如云魄起”的人间绝色，

唐宋的风雅，在乐声中起伏。

女子群舞《秘色宋韵》将青如玉，明如镜，听如磬的千峰翠色，在舞蹈中化为一件件舞者模拟的“青瓷”形象。拟人化的表达，再现了秘色重华，宋韵流风。在千年宋韵的浸润下，宁波还将打造出更多具有宁波气质、宁波神韵的文化名片。

“四明三千里，朝起赤城霞。日出红光散，分辉照雪崖。”戏曲节目《诗话明州》是晚会的另一个亮点。该节目采用传统戏曲与现代音乐融合的方式，撷取甬剧、越剧、姚剧、平调四种宁波地方戏剧元素与现代音乐结合，将李白、王安石、陆游、史浩

四位历代名人描写宁波的绝句、律诗谱成唱词，在戏歌交融中，打开姹紫嫣红的宁波之春。

音舞诗《漫卷天一》是第二篇章的最后一个节目。

民族复兴，文脉相传。如果说大海是宁波的动脉，天一阁就是宁波的文脉。清代著名的“四库七阁”，均制仿自宁波天一阁。它是中国古代藏书楼的典范，是中国藏书文化的象征，更是汇集千百年宁波人文精神的博物院。

400年天一阁，弦歌不绝，人文永光，在守正创新里繁荣昌盛，在古今中西的激荡里奔向未来。

3 向未来打开的宁波春山可望

第三篇章《日出济沧海》体现的则是宁波年味里的时代味道。

2022年，宁波市歌舞剧院创排舞剧《东方大港》，被浙江省文化和旅游厅列入2022年全省艺术精品创作生产的重点项目。这部全新打造的精品，在宁波春晚的舞台上以片段形式“首秀”，展示了港口人的情怀、气质，拉开东方大港链接全球、滨海宁波扬帆世界的壮美图卷。

歌曲《蔚蓝色的浪漫》是一首体现现代化滨海大都市气质的歌曲，讲大港，讲乡愁。随着柔美的音乐，演员们缓缓流动，定格情境式造型，或相互依偎，

或坐在台阶写信……夜幕之下，海风吹过静谧的港口。这是家乡宁波的微澜，是我们心灵的彼岸。

民族舞蹈《山海欢笑》是山与海的对话，也是宁波结对帮扶、合作支援的共富成果体现，展现了一座大爱城市责任担当。

杂技与舞蹈《我是冠军》兼容了杂技技巧与艺术美感，以一系列紧扣主题的杂技组合，为观众带来独特的视觉享受，同时也象征着宁波城市勇立潮头、拼搏进取的精神风貌。节目尾声，宁波“冠军们”齐上舞台，向全市人民拜年。

海之深处，素履以往，心有

所想，寤寐寻之。原创交响合唱《我们的领航人》构成晚会尾声。

奔涌的大潮，脉动起宁波人向海图强的勇气。我们将以海纳百川的胸怀、搏击风浪的斗志、勇立潮头的追求和到大海里游泳的气魄，推进“六大变革”，打造“六个之都”，加快建设现代化滨海大都市和共同富裕先行市，以更加昂扬的姿态领航未来。

随着各行各业的百人合唱团铺为大背景，2023宁波春晚在梦想展望的高潮中正式谢幕，余响不绝，春山可望。

记者 顾嘉懿/文 崔引 杨辉/摄